

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO
4.010

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORATORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54 Y 56. SORIA. No se devuelven los originales

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—Sábado 5 de Junio de 1920

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2,25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—NÚMERO SUELTO 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

Compañía general de Almacenes de Aragón
FILIAL DEL

BANCO DE ARAGÓN

Terminadas las obras de reparación que se han ejecutado en los bajos del antiguo Palacio de los Condes de Gómara, están disponibles desde el 1.º de Junio los grandes y espléndidos Almacenes de esta Sociedad para el depósito y custodia de toda clase de mercancías.

EL BANCO DE ARAGÓN concede préstamos sobre las mercancías depositadas en sus Almacenes y con la sola y exclusiva garantía de las mismas.

Para informes y condiciones dirigirse al BANCO DE ARAGÓN.

BANCO Hispano Americano

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS

Casa Central: Madrid.
Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cádiz.—Córdoba.—Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Lerma.—Madrid.—Málaga.—Murcia.—Pamplona.—Ronda.—Palma de Mallorca.—Sevilla.—Tarrasa.—Valencia.—Valladolid.—Villafrechuela del Penedés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta capones, y amortización y documentos de giro.

Fresta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, bajos.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

Sucursales:

HUESCA-SORIA-TERUEL

Ateca-Barbastro-Calatayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Oficinas y agencias con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Impresiones a plazo con interés variable.—Préstamos y creación de crédito con garantía personal y de valor.—Desembolsos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Desconto de capones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pigorización de mercaderías Caja de Ahorros.

REDUCTIVO OBTURADOR

—S A N Y—

El mayor éxito obtenido en el tratamiento racional curativo de la Hernia. Para informes y detalles dirigirse a D. Enrique de Mirgo, en Medina del Campo.

Fábrica de baldeos hidráulicos

DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

Esta fábrica montada con todos los nuevos e ideales, se construyen peldanos, fregaderos, lavabos, pilas sanitarias y piezas de baño, de baño, mesas, crucos, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de

Cueto Hernández

Plaza de Bernardo Robles, núm. 1

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDAÑA

Tienda número 8, Soria.

Tiene granja de tocino, jamones, mantecas y platos. Venta para fiesta de la celebración todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Ensayo de Clases Particulares

—Sra. de Goya Zarzana.

Casa fundada en 1870.

Fuentes, 8.—Soria.

Juan García y García

Tratante en ganado de cerda

Almacén de tocino, jamones, mantecas y platos especiales vendidos al por mayor y menor para dentro y fuera de la población;

TEJERA, 4.—Soria.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran

Blanco de S. M. la Reina Regente.—ALMAZAN.

Rosas X, corrientes eléctricas, inhalaciones de Ozono.

Especializado en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.

Enfermedades de la matriz.—Cirugía general.

Consultorio de 12 a 2.

Eloy Sanz Villa

MÉDICO-OCULISTA

Calle de Canalejas, 5.—Soria.

Consultas de 10 a 1

CLINICA DENTAL

dirigida por el Dentista

D. Matías Cuevas

dirigida por el Dentista

D. José de Diego

Trabajos los más modernos, fijos y desmontables; extracciones son evitadas.

Freítes económicos y garantizados.

Canalejas, 47.—Teléfono 112

Trabajo de la mano de D. José Morales.

Las manos en Almería.

HERMOL (ELIXIR)

El mejor regenerador de la sangre y

Reconstituyente más poderoso.

Depósito en Soria, D. José Morales

Oriente, 21-52.

Cemento portland

La marca

El León

la representa en Soria D. Joaquín Iglesias, sirviendo

los pedidos en el acto al precio de fábrica con los

gastos naturales.

ENRIQUE ARCIÑEGA CERRAJA

MEDICO-OCULISTA

Enfermedades, operaciones y

graduaciones de la vista.

Plaza de Aguirre, 3, 3.—(Consulta,

de 11 a 3).

DOCTOR GAYA TOVAR

Proteor de Gimnasia del Instituto.

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS

Quinesterapia y Gimnasia médica

Consulta: de 12 a 2.

Aceña, 15, 2.º derecha, Soria.

Servicio de automóviles

y todos de alquiler

GABRIEL LISO

Se pone en conocimiento del público y

de los numerosos y distinguidos clientes de

esta casa, que han trastornado su domicilio

a la calle de Numancia, núm. 2, donde re-

sidrá cuantos servicios se le oferten.

NUMANCIA, 2.—TELÉFONO, 122.

LA FAMA DE ARAGÓN

El dueño de este nuevo taller de

vinos, ofrece al público sus mejores

mejores vinos de Aragón, Aragonesas

y Valencianas a precios sumamente

económicos.

No confundirse

MIGINIO NAVARRO

Plaza, núm. 8.—Soria

Termómetro vital

La cotización de los valores en la Bolsa señala, como el termómetro que se utiliza en medicina, el grado que alcanza la fiebre nacional.

Un político famoso dijo que España carecía de pulso. Era cuando pagábamos enorme premio a las monedas extranjeras, cuando nuestros fondos públicos andaban por los suelos, cuando el déficit de la producción corría pareja con el de los presupuestos, lo que siempre ha sucedido, menos en los años de la guerra europea, que si bien la exportación ha superado a la importación, los gastos del Estado, invertidos en la inutilidad, sobrepasaron horrosoamente la cifra de los ingresos que se extraían del trabajo realizado por las reservas de la población que emigraba.

Nada hicimos para mejorar la condición de nuestros signos de crédito; por el contrario, en estos últimos años, mientras los pueblos fuertes se debilitaban en la estúpida contienda que promovió la rivalidad comercial de las grandes naciones, España se entregó al despilfarro más censurable, maquinando su dinero y su tiempo en orgías donde quedaban satisfechos todos los insanos apetitos.

Dió punible ejemplo la municipalidad oficial, concediendo mercedes y privilegios para mejorar la vida de quienes no podían invocar derechos porque tenían en olvido sus deberes, y al amparo de la inmoralidad ministerial triunfaron las exigencias de unos y de otros, logrando desequilibrar lo vacío que existía en orden y en prudente administración.

Sin embargo, a nuestros desatinos superaron los que cometió el mundo europeo, y aquello que debió promover una quiebra de la hacienda española, en cualquier momento normal, no tuvo las lógicas consecuencias fatales que de rigor hubieran acaecido, ya que el mal ajeno nos colocaba en situación favorable, si comprábamos la desgracia propia con el infortunio extraño.

Terminó la guerra. Todavía no hace un año que las naciones beligerantes abandonaron las armas de matar. Han descansado breve tiempo y ya comienzan a requerir los instrumentos de trabajo, que son los estimulantes de la vida.

Y en cuanto inician las faenas productoras, suben las divisas monetarias de Suiza, de Bélgica, de Francia, de Italia, de Alemania y de los Estados Unidos. Pierde la moneda española el tributo que le rendían el franco suizo y el dólar americano, y pronto serán nuestros únicos subalternos el rublo bolchevique y el reis portugués.

Bajan los títulos de renta que emite el Estado, a medida que aumenta la deuda pública. Se acuerda, pues, el desequilibrio. Crece la carestía y se agrava la escasez en las viandas y en los artículos manufacturados.

¿Remedio? La liga de la clase media, la del calcetín, la de la alpargata, la de cazar pajarracos con ramo? Bueno es todo eso para pasar el rato; mas, dicho sea con toda clase de respetos y de reparos, la liga que necesitamos es la que obligue a cada hijo de vecino a que arrime un poco el hombro al sitio donde debe trabajar, y que no pida nadie una mejoría en el consumo sin haber otorgado previamente algún beneficio a la producción.

Hay muchos individuos que después de cumplir sus obligaciones en el taller o en la fábrica, podrían obtener a vivir en su mal estar económico educando la inteligencia en las bibliotecas y en la práctica de sus facultades artísticas; numerosos oficinistas e intelectuales llegarían a ser portentosos constructores de calzado

o de vestidos, hábiles ebanistas, afamados hortelanos o expertos criadores de ganado y de aves.

Sin taberna, sin café, sin estirar la oreja a Jorge, cuidando de aprovechar bien el tiempo, de dar buen empleo al dinero, a la actividad y a la inteligencia, el valor individual se elevaría notablemente, los valores públicos pregonarían que España no es un pueblo sin pulso y el termómetro que señala nuestro crédito acusaría el grado de salud y de vigor que no ha de lograr la asociación de consumidores, que se somete a la inicia explotación de los defectos propios y de los que padecen todos los miembros sociales.

Ya lo dijo quien bien lo sabía: O trabajamos más o padecemos más.

Phillip.

GLOSARIO ESPAÑOL

LOS FRUTOS DE LA MALA VIDA

Hasta sido fusilados en Barcelona los asesinos de dos guardias civiles. Los cuatro reos dieron antes de su muerte grandes muestras de arrepentimiento y declararon que los vicios contraídos en su juventud les habían llevado a fin tan desastroso.

Será necesario escribir ahora una página de práctica moral probando que la mala educación y los vicios producen sólo frutos amargos y que llevan directamente al presidio, cuando no al patíbulo? No lo creemos necesario, aunque el abegar por la moralidad y salir por los fueros de la virtud sea cosa conveniente y de actualidad en todo momento.

Queremos sólo hacer un comentario acerca de la medida que suponen en los tiempos presentes las relaciones entre la gente viciosa y maleante y los demás sectores de la sociedad.

Siempre hubo—y desgraciadamente los había—ladr

